

## देश की उपासना

देश के विकास में समर्पित समाज के सभी वर्गों के लिए

वर्ष - 02

अंक - 215

जौनपुर, गुरुवार, 02 मई 2024

सान्ध्य दैनिक (संस्करण)

पेज - 4

मूल्य - 2 रूपये

संक्षिप्त खबरें

## राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू पहुंची अयोध्या, हनुमानगढ़ी के लिए दर्शन

अयोध्या, संवाददाता। लोकसभा चुनाव के बीच राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू बुधवार को पहली बार अयोध्या पहुंची। इस दौरान महर्षि वाल्मीकि एयरपोर्ट पर राज्यपाल आनंदी बेन पटेल ने उनका स्वागत किया। इसके बाद वह हनुमानगढ़ी दर्शन के लिए पहुंची। एयरपोर्ट से लेकर अयोध्या धाम तक सुरक्षा के कड़े इंतजाम किए गए हैं। जगह-जगह आवागमन रोका गया है। निर्धारित कार्यक्रम के तहत राष्ट्रपति सबसे पहले हनुमानगढ़ी पहुंचीं और दर्शन-पूजन किया। वह रामलला के दरबार में भी हाजिरी लगाएंगी। राष्ट्रपति के आगमन पर खुफिया एजेंसियों से लेकर पुलिस-प्रशासन अलर्ट मोड पर हैं। आईजी प्रवीण कुमार ने बताया कि जिन रास्तों से राष्ट्रपति का काफिला आएगा, उन रास्तों पर जवानों को तैनात किया गया है। सादी वर्दी में भी जवानों को लगाया गया है। सर्विलांस और इलेक्ट्रॉनिक उपकरणों का भी सहारा लिया जा रहा है।

## लालू सिर्फ अपने परिवार के लिए काम करते हैं, हम लोगों के लिए करते हैं - नीतीश कुमार

बिहार, एजेंसी। राष्ट्रीय जनता दल (राजद) प्रमुख लालू प्रसाद पर निशाना साधते हुए बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने मंगलवार को दावा किया कि वह (शादव) केवल अपने परिवार के लिए काम करते हैं, जबकि राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन (राजग) बिहार के लोगों के लिए काम करता है। सुप्रीम लोकसभा क्षेत्र के सदस्यता में एक चुनावी रैली को संबोधित करते हुए कुमार ने दावा किया कि 2005 में उनके सत्ता में आने से पहले राज्य में कोई विकास नहीं हुआ था। उन्होंने कहा, "वह (लालू) केवल अपने परिवार के लिए काम करते हैं- उनकी पत्नी, बेटे और बेटियां उनके लिए सब कुछ है। वह खुद सत्ता में थे... फिर अपने बेटों को आगे बढ़ाया और अब अपनी बेटियों को आगे बढ़ा रहे हैं। लेकिन हम सभी के लिए काम करते हैं। मेरे लिए पूरा बिहार मेरा परिवार है।" मुख्यमंत्री ने स्पष्ट संदर्भ देते हुए कहा, "कोई नौ बच्चा पैदा करता है?" कुमार ने दावा किया कि बिहार में राजद के कार्यकाल के दौरान लोग बाहर तक नहीं जा सकते थे। उन्होंने आरोप लगाया, "लोग पुरानी बातें भूल जाते हैं, इसलिए, मैं सभी को याद दिलाता चाहता हूँ कि 2005 से पहले उनके कार्यकाल में बिहार में कोई विकास कार्य नहीं किया गया था। लोग बाहर नहीं निकल सकते थे, सड़कें या शिक्षा नहीं थी। सांप्रदायिक झड़प आम बात थी। मेरे कार्यकाल के दौरान राज्य में मदर्स को मान्यता दी गई थी। हमने अब तक राज्य में आठ हजार कब्रिस्तानों की चारदीवारी कराई। लगभग एक हजार से अधिक अन्य कब्रिस्तानों को भी चारदीवारी के लिए चिह्नित कर लिया गया है।

## दस वर्ष में देश के अंदर सुरक्षा का बेहतर माहौल बना - मुख्यमंत्री योगी

लखनऊ, संवाददाता। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ बुधवार को अपने सरकारी आवास पर मीडिया से मुखातिब हुए। महाराष्ट्र दौरे पर जाने से पहले वे कांग्रेस पर खूब बरसे। उन्होंने कहा कि कांग्रेस देश का सबसे पुराना राजनीतिक दल है। दुर्भाग्य से आजादी के बाद यह दिशाहीन और आज नेतृत्व विहीन भी हो गया। दिशाहीनता का ही दुष्परिणाम है कि कांग्रेस के तमाम नेताओं ने लगातार भारत की सम्यता, संस्कृति को कोसने, अपमानित करने और सनातनता को हर प्रकार से बदनाम करने के कुत्सित प्रयास किए हैं। यूपीए सरकार के समय यही दुर्भाग्यपूर्ण स्थिति देखने को मिली थी, जब कांग्रेस के वरिष्ठ नेता व तत्कालीन केंद्रीय गृह मंत्री ने भगवा आतंकवाद के नाम

पर भारत की सनातन संस्कृति को अपमानित व दुनिया के सामने बदनाम करने की कुत्सित चेष्टा की थी। हर आतंकवाद का कारण नहीं। कांग्रेस सरकार में नहीं थी आतंकवाद, उग्रवाद से लड़ने की



व्यक्ति जानता है कि कांग्रेस की नीतियां देश के अंदर नक्सलवाद और

इच्छाशक्ति सीएम ने कहा कि आज मोदी

जी के नेतृत्व में आतंकवाद और नक्सलवाद की समस्या का समाधान हुआ है। जम्मू कश्मीर के उग्रवाद-आतंकवाद, पूर्वोत्तर की अराजकता पर भी अंकुश लग गया है। यूपीए सरकार के समय लगभग 17 राज्यों के 115-120 जनपद ऐसे थे, जो नक्सली हिंसा की चपेट में थे। उस सरकार में आतंकवाद, नक्सलवाद, उग्रवाद से लड़ने की इच्छाशक्ति नहीं थी, यही कारण था कि देश में अराजकता और अव्यवस्था थी पर अब नक्सलवाद को नियंत्रित कर लिया गया है। देश के एकाध राज्यों के दो-तीन जनपदों तक यह सीमित हो गया है। बहुत शीघ्र यहां से भी नक्सलवाद का अंत होगा।

सीएम योगी ने कहा कि पिछले दस वर्ष में देश के अंदर सुरक्षा का बेहतर माहौल बना है। आतंकवाद की जड़ जम्मू-कश्मीर में धारा-370 को पीएम मोदी, गृह मंत्री अमित शाह के नेतृत्व में पूरी तरह समाप्त करते हुए जम्मू-कश्मीर को विकास की मुख्य धारा से जोड़ा गया। पूर्वोत्तर के राज्यों के उग्रवाद व अराजकता को नियंत्रित करते हुए उन्हें राष्ट्र की मुख्य धारा से जोड़ने में सफलता प्राप्त हुई। कांग्रेस सरकार भारत की सनातन सम्यता व संस्कृति को अपमानित व बदनाम करती थी लेकिन मोदी जी के नेतृत्व में यह दुनिया में सम्मान प्राप्त कर रही है। भारत का गौरव अब पुनर्स्थापित हुआ है।

तो मोदी जी प्रचंड बहुमत के साथ प्रधानमंत्री बनेंगे

भारतवासी के लिए यह गौरव का क्षण होगा। कांग्रेस उन लोगों के हाथों की कठपुतली थी, जो देश के विभाजन के कारक थे

## मोदी के रहते आरक्षण को कोई खत्म नहीं कर सकता - केशव प्रसाद मौर्या

उत्तर प्रदेश, संवाददाता। उत्तर प्रदेश के उपमुख्यमंत्री केशव प्रसाद मौर्या ने बुधवार को दावा किया कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के रहते दलित और पिछड़ों के आरक्षण को कोई भी खत्म नहीं कर सकता। मोर्या ने कोशांबी से भाजपा प्रत्याशी विनोद सोनकर की नामांकन रैली में शामिल होने के बाद मंझनपुर में एक जनसभा को भी संबोधित किया। बाद में संवाददाताओं से बातचीत में उपमुख्यमंत्री ने कांग्रेस नेता राहुल गांधी द्वारा प्रधानमंत्री मोदी को 'आरक्षण खत्म करो गैंग' का सरगना बताए जाने पर कांग्रेस को ही कठघरे में खड़ा किया। राहुल पर पलटवार करते हुए मोर्या

ने कहा, "आरक्षण तो उनके पिता नहीं खत्म कर पाए। उनकी दादी, उनकी दादी के पिता तक नहीं खत्म कर पाये। नरेंद्र मोदी के रहते कोई आरक्षण खत्म नहीं कर सकता।" कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने पिछले दिनों 'एक्स' पर लिखा था, "भारतीय जनता पार्टी आरक्षण खत्म करो गैंग का अड्डा है और नरेंद्र मोदी उसके सरगना।" उपमुख्यमंत्री ने दावा किया कि वर्ष 2014 में नरेंद्र मोदी की लहर थी, 2019 में मोदी की अंधी थी और 2024 में मोदी की सुनामी है। उन्होंने दावा किया कि भाजपा इस बार उत्तर प्रदेश की सभी 80 लोकसभा सीटें जीत रही है।

## धर्म के आधार पर आरक्षण का खेल किसी को भी खेलने नहीं दूंगा - पीएम मोदी

गुजरात, एजेंसी। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने बुधवार को कांग्रेस को खुली चुनौती देते हुए उनसे लिखित में देने को कहा कि वे भारत के संविधान को कभी नहीं बदलेंगे और धार्मिक आधार पर आरक्षण नहीं देंगे। उन्होंने कहा, मैं कांग्रेस के शहजादे (राहुल गांधी) को खुली चुनौती दे रहा हूँ कि अगर आपमें हिम्मत है तो घोषणा करें कि आप कभी भी धार्मिक आधार पर कोटा नहीं देंगे और न ही कोटा प्रणाली का दुरुपयोग करके संविधान बदलेंगे। मोदी ने तंज कसते हुए कहा कि वे ऐसा नहीं करेंगे क्योंकि उनकी मंशा साफ नहीं है। पीएम मोदी ने कर्नाटक की ओर इशारा करते हुए कहा कि कांग्रेस ने रातों-रात मुसलमानों को ओबीसी

घोषित कर दिया और ओबीसी कोटे का एक हिस्सा दे दिया। उन्होंने कहा कि इसे लिखित में दें ताकि आपको भविष्य में जवाबदेह ठहराया जा सके। उन्होंने कांग्रेस से यह भी लिखित में देने को कहा कि आप एससी, एसटी ओबीसी कोटे के साथ छेड़छाड़ नहीं करेंगे। उन्होंने कहा कि पिछले 10 वर्षों में, मैंने इस देश की क्षमता देखी है, जिसके आधार पर मैं अपनी गारंटी देता हूँ। मेरी गारंटी खोखले वादे नहीं हैं। वे मेरे अनुभव और भारत की प्रतिभा की समझ से उपजे हैं, जो मुझे विश्वास दिलाता है कि हम क्या हासिल कर सकते हैं। मोदी ने कहा कि तीसरी बार जब हमारी सरकार बनेगी तो अगले 100 दिन में मुझे क्या करना है- अभी से ही

मैंने प्लान तैयार कर लिया है। उन्होंने कहा कि 2014 में जब मैं पहली बार लोकसभा के मैदान में

जवाब दिया कि जो कभी 400 सीट लेकर बैठते थे वो 40 सीट पर आ गए। उन्होंने कहा कि कांग्रेस

कहने में पीछे नहीं रहे। उन्होंने कहा कि अब 2024 में कांग्रेस और इंडी गठबंधन ऐसा झूठ लेकर फिर से मैदान में आए हैं- संविधान दिखाते हैं आरक्षण ले लेंगे... इसका उर दिखाते हैं। यही उनका काम है। देखिएगा... इस बार भी वे पहले से कम सीटों में सिमट जाएंगे। पहले चरण में इंडी गठबंधन परत हुआ और दूसरे चरण में पूरी तरह ध्वस्त हो गया है। अपना हमला जारी रखते हुए मोदी ने कहा कि ये मोहब्बत की दुकान लेकर निकले थे, लेकिन इन्होंने मोहब्बत की दुकान में फेंक वीडियो का कारोबार खोल दिया है। अब चुनाव में उनकी बातें नहीं चल रही, इसलिए वो फर्जी वीडियो बनाकर फैला रहे हैं। इनकी मोहब्बत की दुकान फेंक फेंकती हो चुकी है।



आया तो कांग्रेस के पास मुद्दे थे कि ये चाय वाला क्या करेगा... ये मेरी मजाक उड़ाते थे। लेकिन देश में उनकी इस हरकतों को ऐसा

के शहजादे ने गर्व के साथ पूरे मोदी समाज को, पूरे ओबीसी समाज को चोर कह दिया। यही नहीं, ये मेरे माता-पिता को भी भला-बुरा

## आने वाले समय में कांग्रेस व सपा का अस्तित्व समाप्त हो जाएगा - राजनाथ सिंह

आगरा, संवाददाता। लोकसभा चुनाव 2024 के तीसरे चरण के मतदान से पहले आगरा आए रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने कांग्रेस और

समाप्त पार्टी। इस दौरान रक्षा मंत्री ने बाह के जरार मंडी मैदान से भाजपा प्रत्याशी राजकुमार चाहर को जिताने की अपील की। राजनाथ

और प्रतिभा से पार्टी प्रभावित हुई, इसलिए किसान मोर्चे के राष्ट्रीय अध्यक्ष का दायित्व दिया। कई ऐसे दायित्व का निर्वहन मैं कर चुका हूँ, इसलिए क्षेत्रीय जनता को समय देना थोड़ा मुश्किल होता जाता है, लेकिन इस बार ऐसा नहीं होगा। इस दौरान रक्षा मंत्री ने कांग्रेस को घेरते हुए कहा कि राष्ट्रपिता महात्मा गांधी के दो सपने थे। एक कांग्रेस पार्टी को भंग कर देना और दूसरा गरीबी हटा देना। नेहरू से लेकर मनमोहन सिंह तक को कठघरे में खड़ा किया। हमलावार होते हुए बोले कि कांग्रेस को जनता विलुप्त कर रही है। तो भाजपा की सरकार आवास, आयुष्मान योजना व अन्य योजनाओं के माध्यम से गरीबी को दूर कर रही है। ये भाजपा की ही देना है जो भारत आज विश्व की बहुत प्रिय लोगों में है। इनकी क्षमता

है। अटल जी को नमन कर जनता से सीधे जुड़ने का किया प्रयास अपनी चुनावी सभा की शुरुआत रक्षा मंत्री ने पूर्व प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेयी को नमन कर की। उन्होंने कहा कि अटल जी इसी 8 रती बदेश्वर से निकले, एक कद्दावर नेता थे। वे देश की ही नहीं बल्कि विश्व की सम्मानित शख्सियत थे। राजनाथ सिंह ने भाजपा के घोषण पत्र पर बोलते हुए कहा कि ये वो पार्टी है, जिसने अपने घोषणा पत्र में जो कहा वो पूरा किया। उन्होंने जनता को आईकल 370 हटाने का मुद्दा तो वहीं राम मंदिर प्राण प्रतिष्ठा की उपलब्धि को भी गिनाया। कांग्रेस को घेरते हुए कहा कि वो पूछते थे कि तारीख कब बताएंगे, हमने 22 जनवरी को प्राण प्रतिष्ठा कर जवाब दिया।

## विपक्ष राम को कितना ही नकारे, आना उनके चरणों में ही पड़ेगा - अनुराग ठाकुर

अयोध्या, संवाददाता। केंद्रीय सूचना एवं प्रसारण और युवा एवं खेल मामलों के मंत्री अनुराग सिंह ठाकुर ने आज अयोध्या धाम पहुंचकर दिये और भव्य राम मंदिर में विराजमान राम लला का दर्शन और पूजन कर समस्त देशवासियों के सुख एवं समृद्धि की कामना की। अनुराग ठाकुर ने कहा कि वे और आज की पीढ़ी सौभाग्यशाली हैं कि उनके जीवन काल में 500 वर्षों के संघर्ष के बाद राम लला को अपने धाम में विराजमान होते देखने का सौभाग्य मिला है। मौजूद मीडिया कर्मियों द्वारा कांग्रेस के ऊपर एक सवाल के प्रतिक्रिया में अनुराग सिंह ठाकुर ने कहा कि "कांग्रेस वह पार्टी है जिसने हमारे आराध्य प्रभु राम के अस्तित्व को स्वीकारने से इनकार किया था। राम मंदिर ना बने इसके लिए उन्होंने कोर्ट में वकीलों की फौज खड़ी की थी। उनके कुछ नेता तो वहां पर पुनः बाबरी मस्जिद के निर्माण के पक्षधर हैं। इसीलिए न्यास द्वारा आमंत्रण मिलने पर भी कांग्रेस का कोई नेता प्राण प्रतिष्ठा समारोह में नजर नहीं आया। अनुराग ठाकुर ने कहा कि विपक्ष के लोग वोट बैंक के लिए चाहे कितनी भी चादर चढ़ा लें पर आना उनको प्रभु श्रीराम के चरणों में ही पड़ेगा। जो प्रभु राम को लाए हैं, जनता उन्हें ही लाएगी" अनुराग ठाकुर ने कहा कि कांग्रेस सदैव ओछी राजनीति करती है। इससे पहले जब अपने कौशल के दम पर अनुसूचित जाति से आने वाले आदरणीय रामनाथ कोविंद जी देश के राष्ट्रपति बने थे और आज जब अनुसूचित जनजाति से आने वाली आदरणीय श्रीमती द्रौपदी मुर्मू जी देश की राष्ट्रपति हैं तब भी कांग्रेस ने इनका अपमान किया। जब न्यास के अधिकारियों ने स्पष्ट किया था कि पूर्व राष्ट्रपति और वर्तमान राष्ट्रपति दोनों को निमंत्रण गया था तब कांग्रेस पार्टी और राहुल गांधी जी द्वारा इस पर घटिया राजनीति करना शर्मनाक है। अनुराग ठाकुर ने आगे कहा कि कांग्रेस कल्पवृक्ष और करप्ट पार्टी है।

उनका शक और डर सही साबित हुआ है। उन्होंने कहा, लोगों की जिंदगी से खिलवाड़ करने वालों



समाजवादी पार्टी पर जमकर हमला बोला। उन्होंने कहा कि 10 साल बाद जब आप अपने बच्चों से कांग्रेस और सपा के बारे में पूछेंगे, तो वे बोलेंगे कौन कांग्रेस और सपा को

सिंह ने कहा कि आपके बीच राजकुमार चाहर के लिए आया हूँ। उन्होंने लोगों की नाराजगी को भांपते हुए कहा कि राजकुमार चाहर मेरे बोलेंगे लोगों में है। इनकी क्षमता

## पिछले 10 साल से हम सत्ता में हैं, हमने आरक्षण नहीं हटाया, ना हटाएंगे - अमित शाह

छत्तीसगढ़, एजेंसी। गृह मंत्री अमित शाह ने एक चुनावी रैली को संबोधित करते हुए कहा कि राज्य में नई भाजपा सरकार में चार महीने में 95 नक्सलियों को मार गिराया गया। उन्होंने कहा कि अगर नरेंद्र मोदी तीसरी बार देश के प्रधानमंत्री बनते हैं तो दो साल में छत्तीसगढ़ में नक्सलवाद समाप्त कर दिया जाएगा। उन्होंने विपक्ष पर वार करते हुए कहा कि झूठ जोर से बोलना, सार्वजनिक रूप से बोलना और बार-बार बोलना ही कांग्रेस का मंत्र बन गया है। उन्होंने साफ तौर पर कहा कि हम पिछले 10 साल से बहुमत में हैं, लेकिन हमने आरक्षण नहीं हटाया और ना ही इसे हटाएंगे। अमित शाह ने कोरबा की रैली में कहा कि हम एसटी, एससी और

ओबीसी के आरक्षण को नहीं हटाएंगे, ना ही हम कांग्रेस को ऐसा करने देंगे। उन्होंने कहा कि छत्तीसगढ़

मोदी जी को दूसरी बार प्रधानमंत्री बनाया और उन्होंने 5 साल में ही केस भी जीता, भूमिपूजन भी किया



## कोविशील्ड मामले की हो उच्च स्तरीय न्यायिक जांच, जिम्मेदार लोगों पर चले मुकदमा - अखिलेश यादव

लखनऊ, संवाददाता। कोविशील्ड वैक्सीन के साइड इफेक्ट्स को लेकर उठे विवाद के बीच समाजवादी पार्टी (सपा) के अध्यक्ष अखिलेश यादव ने बुधवार को आरोप लगाया कि सत्तारूढ़ पार्टी ने लोगों की जान जोखिम में डालकर वैक्सीन निर्माता से राजनीतिक चंदा वसूला है और इसकी उच्च स्तरीय न्यायिक जांच की जानी चाहिए। उन्होंने यह भी कहा कि ऐसी जानलेवा दवाओं की अनुमति देना किसी की हत्या की साजिश के समान है और इसके लिए जिम्मेदार लोगों पर मुकदमा चलाया जाना चाहिए। यादव ने 'एक्स' पर एक पोस्ट में कहा, एक व्यक्ति को दो वैक्सीन के हिसाब से लगभग 80 करोड़ भारतीयों को

कोविशील्ड वैक्सीन दी गयी है, जिसके बारे में उसका मूल फार्मूला बनानेवाली कंपनी ने कहा है कि

उनका शक और डर सही साबित हुआ है। उन्होंने कहा, लोगों की जिंदगी से खिलवाड़ करने वालों

चलना चाहिए। उन्होंने भाजपा पर हमला करते हुए कहा, "सत्ताधारी दल ने वैक्सीन बनानेवाली कंपनी से राजनीतिक चंदा वसूलकर जनता की जान की बाजी लगायी है। न कधनू कभी उन्हें माफ करेगा, न जनता। इस मामले में सर्वोच्च स्तर पर न्यायिक जांच हो। इससे पहले, मंगलवार को सपा नेताओं ने आरोप लगाया था कि भाजपा ने लोगों को जबरन लगाई गई कोविड वैक्सीन के निर्माता से कमीशन लिया। कांग्रेस की उत्तर प्रदेश इकाई के प्रमुख अजय राय ने भी इस मुद्दे को लेकर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी पर हमला किया था और आरोप लगाया था कि प्रधानमंत्री मोदी ने लोगों की जिंदगी से खिलवाड़ किया है। उन्होंने कहा था।



## संपादकीय

### दासत्व का मार्ग

वर्तमान शासन का आर्थिक दर्शन जितना सरल है उतना ही अश्लील भीरू गरीबों को पांच किलोग्राम मुफ्त राशन दें और एक पूंजीपति को पांच हवाई अड्डे लेने में मदद करें। वित्त आयोग के नवनिযुक्त अध्यक्ष ने हाल ही में लिखा, हमें असमानता पर नींद नहीं खोनी चाहिए। प्रधान मंत्री की आर्थिक सलाहकार परिषद के अध्यक्ष ने कहा, अंतर की परवाह न करें। अरविंद पनगढ़िया और बिबेक देबरॉय का लेखन भारत पर विश्व असमानता लेब की रिपोर्ट के प्रकाशन के तुरंत बाद सामने आया। लेब में थॉमस पिकेटी और उनके सहयोगियों ने बताया कि भारत में असमानता अब तक के उच्चतम स्तर पर है। असमानता का यह घटिया स्तर हमने ब्रिटिश शासन के दौरान भी नहीं देखा था। उन्होंने बताया कि हमारी आबादी का 1% राष्ट्रीय आय का 22% हिस्सा रखता है और देश की 40% संपत्ति का मालिक है। भारत के शीर्ष 1% की आय हिस्सेदारी दुनिया में सबसे अधिक है। हालाँकि, पनगढ़िया और देबरॉय ने हमें चिंता न करने के लिए कहा है। उनकी कहना है कि मायने यह नहीं रखना चाहिए कि असमानता बढ़ रही है, बल्कि यह है कि अत्यधिक गरीबी खत्म हो गई है या नहीं। अत्यधिक गरीबी को खत्म करने की आवश्यकता से कोई भी झगड़ नहीं सकता। हालाँकि, समस्या तब उत्पन्न होती है जब असमानता को इसके लिए एक अपरिहार्य शर्त के रूप में देखा जाता है। मैं मंदारिन स्पष्ट रूप से उम्मीद करते हैं कि धन सृजनकर्ता – वास्तव में, ये दोनों – निवेश करेंगे और नौकरियां पैदा करेंगे। सौदे के हिस्से के रूप में, पनगढ़िया ने यह भी सुझाव दिया कि हमें उनके कभी–कभार होने वाले दिखावटी उपभोग के प्रति सहिष्णु होना चाहिएरू मानो इसी के अनुरूप, हाल ही में भारतीय मीडिया के फीड में एक धन निर्माता के असाधारण विवाह–पूर्व जश्न के वीडियो विलाप छाप रहे। भारत में बेरोजगारी पर अंतरराष्ट्रीय श्रम संगठन ने भी अपनी रिपोर्ट जारी की है. इसमें कहा गया कि कुल बेरोजगारों में 83 फीसदी युवा हैं. कुल बेरोजगार आबादी में शिक्षित युवाओं की हिस्सेदारी 66% है। भारत के मुख्य आर्थिक सलाहकार ने कहा है कि बेरोजगारी जैसे मुद्दों को संबोधित करना सरकार का अधिकार नहीं है। उन्होंने बेरोजगारी से लड़ने का वादा करने वाले नेताओं की तुलना 1970 के दशक में चो रामास्वामी की व्यंग्यात्मक तमिल फिल्म मुहम्मद बिन तुगलक के एक काल्पनिक प्रधान मंत्री से की। यह स्पष्ट नहीं है कि वी. अनंत नागेश्वरन ने जब ऐसा कहा तो उनके दिमाग में प्रधानमंत्री थे या नहीं। भारत में युवा बेरोजगारी दर दुनिया में सबसे अधिक है। 23% की हेडलाइन दर देश को यमन, ईरान, लेबनान, सीरिया और ऐसे अन्य देशों की कंपनी में रखती है जो रस्वसे तेजी से बढ़ती अर्थव्यवस्था या श्पांचर्ची सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था होने का दावा नहीं करते हैं। हमारे छोटे पड़ोसी, बांग्लादेश के लिए, यह आंकड़ा 12% है – भारत का आधा। इससे भी डरावना तथ्य यह है कि भारत में 20 से 24 वर्ष के आयु वर्ग के लोगों में बेरोजगारी दर 44: है। अब हम जानते हैं कि गाजा में इजरायली सरकार द्वारा दी जाने वाली नौकरियों के लिए भर्ती केंद्रों पर बड़ी संख्या में युवा उमड़ रहे हैं। हाल ही में, हैदराबाद में, हम चौकाने वाली खबर से उठे। यूक्रेन से एक युवक का शव विमान से घर लाया गया. हमें इसकी जानकारी नहीं है कि रूस के युद्ध प्रयासों में सहायता के लिए यहां से युवाओं की भर्ती की जा रही है। जनवरी 2022 में 35,000 नौकरियों के लिए एक रेलवे भर्ती विज्ञापन के लिए आवेक्षसंनयी 1 करोड़ 25 लाख आवेदन प्राप्त हुए। जब बेरोजगारी की स्थिति इतनी गंभीर है, जिससे भारत के युवा दुनिया में कहीं भी मिलने वाली किसी भी नौकरी के लिए संघर्ष कर रहे हैं, तो पीएमईएपी के संजीव सान्याल ने एक साक्षात्कार में प्शाकांक्षा की गरीबी पर बात की। उन्होंने महसूस किया कि हमारे युवा पर्याप्त आकर्षी नहीं हैं। उस साक्षात्कार में जो स्पष्ट था वह उनकी असंवेदनशीलता और उनकी संवेदनहीनता थी। उन्होंने इस बात पर अफसोस जताया कि भारत के युवा बिल गेट्स या मुकेश अंबानी या एलोन मस्क की तरह बनने की आकांक्षा नहीं कर रहे हैं। वह इस बात से परेशान हैं कि हमारे युवा सरकारी नौकरियों (सिविल सेवाओं सहित) में बस रहे ह्यें अन्धथा, वे प्खड्डा बुद्धिजीवी संघ नेता, या यहां तक कि प्श्चानीय गुंडे राजनेताएं बनने जैसी सीमित आकांक्षाएं पालते हैं। हमारे आर्थिक नीति प्रतिष्ठान के इन पुरोधार्थों की वैचारिक स्थिति मौलिक नहीं है। वे फ्रेडरिक हायेक और मिल्टन फ्रीडमैन जैसे नवउदारवादी उच्च पुजारियों के अनुचित रूप से पुनर्निर्मित पद हैं। जबकि रोनाल्ड शिगान और मायर्स्ट थैचर परिषद में राजनीति और शासन में इन विचारों के प्रबल समर्थक थे, 1987 की हॉलीवुड बॉक्स–ऑफिस हिट, वॉल स्ट्रीट में गॉर्डन गेको के चरित्र द्वारा इस पंथ के चित्रण ने इसे पूरे मोबाइल वर्ग के लिए आकर्षक रूप से आकर्षक बना दिया। दुनिया। तब से, यह न केवल नैतिक रूप से स्वीकार्य हो गया, बल्कि लाभ और धन की एकल–दिमाग वाली खोज भी वांछनीय बन गई। व्यवसायों की प्रारंभिक जिम्मेदारी, उनकी पुस्तक में, शैयरथारकों के प्रति है। व्यवसायों के मूल्य और लाभ को बढ़ाना समाज के मिशन के रूप में निर्धारित किया गया है। वे कैसे बढ़ते हैं और शेष समाज पर इसका क्या प्रभाव पड़ता है, यह कम चिंता का विषय है। उनके लिए लालच अच्छा है असमानता अच्छी है इस सूत्रीकरण में, असमानता न केवल शांत है बल्कि आर्थिक विकास और लंबे समय में अत्यधिक गरीबी को खत्म करने के लिए एक शर्त भी है। यदि संभव हो तो सार्वजनिक नीति को इस प्रक्रिया में मदद करनी चाहिए। या यदि ऐसा नहीं हो सकता तो इसे एक तरफ खड़ा कर देना चाहिए और ट्रिंकल–डाउन होने की उम्मीद से प्रतीक्षा करनी चाहिए।

# भारत एवं

ललित कनाडा में रविवार को वहां के प्रानमन्त्री जस्टिन ट्रूडो की मौजूदगी में खालसा दिवस समारोह के दौरान खालिस्तान समर्थक नारे लगाए जाने के बाद भारत सरकार जो सख्ती दिखाई है, वह आवश्यक एवं समयोचित कदम है। इस घटना पर भारत का धिंतित होना एवं कनाडा को चेताया जाना स्वाभाविक है। विदेश मंत्रालय में कनाडा के उप–उच्चायुक्त को तलब कर इस मामले में गहरी आपत्ति जताई गई है। कनाडा सरकार ने अपने राजनीतिक हितों के लिये अपने कब्दे बार भारत विरोधी घटनाओं में संदेहास्पद एवं विवादास्पद भूमिका का निर्वाह करते हुए अन्तर्राष्ट्रीय संबंधों की मर्यादाओं को धुंधलाया है। कनाडा की धरती से खालिस्तानी समर्थक अलगाववाद, कहरूपंथ और

हिंसा को बढ़ावा दिया जाता रहा है। इस तरह की घटनाओं से कनाडा में अपराधा का माहौल बना हुआ है। इससे कनाडा के नागरिकों के लिए भी खतरा पैदा हो गया है। जिससे भारत में भी स्थितियां संकटपूर्ण बनी है। पिछले साल खुद ट्रूडो ने सार्वजनिक रूप से निष्जर हत्याकांड में भारत के शामिल होने का निराधार आरोप लगाया था। भारत के मांगने के बाद भी आज तक उनकी सरकार नहीं आरोप के पक्ष में कोई सबूत नहीं दे पाई है। जस्टिन ट्रूडो ने आरोप लगाकर दोनों देशों के बीच विवाद खड़ा कर दिया था। भारत ने आरोप को बेबुनियाद बताते हुए खारिज कर दिया था। इसके बाद से कनाडा और भारत के संबंधों में खटास आ गई और दोनों देशों के रिश्ते सुधरने की बजाय खतरनाक

विनोद तमाली चक्रवर्ती, ज्योतिषिन्ता कलिता, बरुण कुमार ठाकुर द्वारा बाजरा, छोटे बीज वाले खस्त्रीफ अनाज, की खेती मुख्य रूप से एशिया और अफ्रीका के विकासशील देशों में स्थानीय उपभोग के लिए निर्वाह फसल के रूप में की जाती है। ज्वार, बाजरा, रागी, कांगनी आदि भारत में उगाई जाने वाली कुछ प्रमुख बाजरा फसलें हैं। 1960 के दशक में हरित क्रांति के जोर के प्रभाव के कारण भारत के प्राचीन भोजन (सिंधु घाटी सभ्यता, लगभग 3000 ईसा पूर्व) के उपयोग और उत्पादन में गिरावट आई ।।कमतजममउमदज चूँकि लोगों ने अपनी आय में वृद्धि के साथ इसकी खपत कम कर दी, इसलिए बाजरा एक घटिया वस्तु बन गया। हालाँकि, केंद्रीय बजट 2023 में बाजरा के महत्व पर प्रकाश डाला गया। इसके अलावा, सरकार की हालिया नीतियों ने मांग में वृद्धि की है और बाजरा को निम्न गुणवत्ता से सामान्य वस्तु में बदलाना

# शांति प्राप्त करने की आशा

आसिफ दुनिया भर में युद्ध जैसे गतिरोःा के बीच अमेरिका के प्रमुख रणनीतिक हित के तीन क्षेत्र हैं– यूक्रेन–रूस, इजराइल–ईरान और चीन–ताइवान। क्षेत्रीय सैन्य गतिविधि।यों में सहयोगियों का समर्थन करना हमेशा अमेरिका के लिए जोखिम होता है। यदि वह समर्थन प्रत्याशित से अधिक लंबे समय के लिए समाप्त होता है, तो बैकग्लिंग भी अमेरिका की जिम्मेदारी बन जाती है। क्रूरपति जो बिडेन प्राथमिकता के रूप में अपने सहयोगियों यूक्रेन, इजराइल और ताइवान की सुरक्षा को पूरा करने के लिए पर्याप्त धन के प्राक्ान के लिए वित्तीय सहायता के लिए विधायी समर्थन हासिल करने

# माओवाद या मोडिज्म

आदित्य स्पष्ट रूप से फर्जी आरोपों पर शहरी माओवादियों की गिरफ्तारी पर आक्रोश मुझे याद दिलाता है कि कहरूपंथी ठाट के उस महान प्रिय – अध्यक्ष माओत्से तुंग – ने गुरिल्लाओं के बारे में क्या सोचा था। हम भ्रमित हो सकते हैं, लेकिन माओ स्पष्ट थे कि वह उनके बारे में क्या सोचते हैं। उन्होंने लिखा “क्रांति कोई डिनर पार्टी, या निब्दं। लिखना, या चित्र बनाना, या कढ़ाई करना नहीं हैय यह सौता परिष्कृि, इतना इतनीय और इतना, इतना संयमी, दयालु, विनम्र, संयमित और उदार नहीं हो सकता। क्रांति एक विद्रोह है, हिंसा का एक कार्य है जिसके द्वारा एक वर्ग दूसरे को उखाड़ फेंकता है। वहीं दूसरी ओर। छत्तीसगढ़ के बस्तर क्षेत्र के जंगलों में संघर्ष कर रहे नक्सली कैंडर असली माओवादी हैं, भले ही वे उनके प्रेरणाम्रोत की तरह गुमराह हों। वह माओ नहीं थे जिन्होंने वास्तव में चीन को बदल दिया, बल्कि वह डेंग जि्याओपिंग थे। माओ ने महँगे प्रयोगों से चीन के विकास को पीछे धकेल दिया था।

मोड़ पर पहुंच गये हैं। रविवार के खालसा दिवस समारोह में न केवल खालिस्तान समर्थक नारे लगाए गए बल्कि ऐसे बरन प्रदर्शित किए गए, जिनमें भारत–विरोध के त्रासद एवं राष्ट्र–विरोध के भ्रामक, झूठे एवं बेबुनियाद आरोप थे। अफसोस और चिंता की बात यह रही कि कनाडाई प्रधानमंत्री जस्टिन ट्रूडो ने तो इन प्रधान–विरोधी घटनाओं को रोकने की या इन्हें गलत बताने की कोई कोशिश की। इस पूरे मामले में ट्रूडो का व्यवहार आपत्तिजनक बना, दो देशों के बीच खटास घोलने वाला एवं राजनीतिक अपरिपक्वता का रहा। जिसे दोनों देशों के राजनयिक पैमाने पर उचित नहीं कहा जा सकता। इस तरह कनाडा अपने देश की राजनीतिक जरूरतों के चलते भारत के साथ अपने रिश्ते इस मोड़ पर ले आया हैं, जहां

उनके बीच विश्वास, भरोसे, आपसी सहयोग और संवाद की कमी है, तो यह अकारण नहीं है। भले ही बल्कि ऐसे बरन प्रदर्शित किए गए, जिनमें भारत–विरोध के त्रासद एवं राष्ट्र–विरोध के भ्रामक, झूठे एवं बेबुनियाद आरोप थे। अफसोस और चिंता की बात यह रही कि कनाडाई प्रधानमंत्री जस्टिन ट्रूडो ने तो इन प्रधान–विरोधी घटनाओं को रोकने की या इन्हें गलत बताने की कोई कोशिश की। इस पूरे मामले में ट्रूडो का व्यवहार आपत्तिजनक बना, दो देशों के बीच खटास घोलने वाला एवं राजनीतिक अपरिपक्वता का और मजबूत करने के साथ भारत एवं कनाडा के बीच उड़ानें और रुत बढ़ाने को लेकर भारत के साथ अपने देश की राजनीतिक जरूरतों के चलते भारत के साथ अपने रिश्ते इस मोड़ पर ले आया हैं, जहां

2018 को रशाष्ट्रीय बाजरा वर्षर्ष के रूप में घोषित किया। भारत के प्रस्ताव के बाद खाद्य और कृषि संगठन (एफएओ) द्वारा वर्ष 2023 को श्अंतर्राष्ट्रीय बाजरा वर्षर्ष घोषित किया गया था और कहा गया था कि च्जैसा कि वैश्विक कृषि खाद्य प्रणालियों को लगातार बढ़ती वैश्विक आबादी को खिलाने के लिए चुनौतियों का सामना करना पड़ रहा है, बाजरा जैसे लचीले अनाज जैसे पारंपरिक खाद्य पदार्थों की तुलना में रागी में कैल्शियम की मात्रा दस गुना अधिक है। इसके अलावा, इसमें ग्लाइसेमिक इंडेक्स (जीआई) भी कम होता है, जो रक्त शर्करा के स्तर को कम करता है। लिपिड प्रोफाइल पर बाजरा आहार के प्रभाव पर एक हालिया अध्ययन से पता चला है कि यह हाइपरलिपिडिमिया को कम करता है और उच्च घनत्व वाले लिपोप्रोटीन कोलेस्ट्रॉल के स्तर को बढ़ाता है। नियमित खाने की आदतों को बदले बिना, दैनिक बाजरा सेवन से रक्तचाप और बीडी मास इंडेक्स में काफी कमी आई। भारत में अल्पपोषण की समस्या से निपटने में बाजरे की खपत का व्यापक तत्वों और न्यूट्रास्युटिकल गुणों वाले फाइटोकेमिकल्स से समृद्ध है,

# युद्धों में

डॉलर शामिल हैं। यह एक बड़ा पैकेज है जो विशेष रूप से यूक्रेन और इजराइल की क्षमता पर बड़ा प्रभाव डाल सकता है। कानून निर्माताओं द्वारा लंबे समय से प्रतीक्षित मंजूरी के कारण सब कुछ तैयार होने के साथ, हथियार पैकेज तुरंत यूक्रेन में पहुंचाए जा सकते हैं, जहां स्थिति स्पष्ट रूप से बहुत नाजुक विधेयक को पारित होने से अपने सहयोगियों के प्रति अमेरिका की वफादारी, प्रतिबद्धता की भावना से संबधित मनोवैज्ञानिक संदेशों को व्यपक गुंजाइश है कि वह उनसे मुंड नहीं मोड़ेगा। यदि गतिज युद्ध जारी रखना है तो यूक्रेन मोर्चा वह इजराइल के लिए 26 बिलियन डॉलर और ताइवान के लिए 8 बिलियन

# माओवाद या मोडिज्म - व्यक्तित्व पंथ के खतरे

को राज्य के उपयोग के लिए, मुख्य रूप से शहरों और शहरी क्षेत्रों में उपयोग के लिए, बल्कि निर्यात के लिए उस काल्पनिक फसल की उन्पातहीन रूप से उच्च मात्रा की मांग करने का आदेश दिया गया था। परिणाम, कुछ क्षेत्रों में सूखे से और कुछ क्षेत्रों में बाढ़ से, यह हुआ कि ग्रामीण किसानों के पास अपने लिए बहुत कम भोजन रह गया और महान चीनी अकाल के नाम से जाने जाने वाले सबसे बड़े अकाल में कई लाखों लोग भूख से मर गए। झूठी प्रशंसा का अंतर्निहित खतरा व्यक्तित्व पंथ है। माओ एक ऐसे सम्राट बन गए थे जो कम्युनिस्ट पार्टी पर युद्ध करने की धमकी भी दे सकते थे, जैसा कि उन्होंने 1962 में किया था जब पार्टी नेतृत्व ने तथाकथित ग्रेट लीप फॉरवर्ड के फॉरवर्ड वर्षों के दौरान चीन में जो हुआ उसकी याद दिलाता है। अपने विरिष्ठों का पक्ष जीतने और बेदखल होने से बचने के प्रयास में, पार्टी पदानुक्रम में प्रत्येक परत ने अपने अधीन उत्पादित अनाज की मात्रा को बढ़ा–चढ़ाकर बताया। मनगढ़ंत सफलता के आधार पर, पार्टी कैंडरों

असहनीय है। भारत बार–बार इस बात को दोहरा रहा है कि अभिव्यक्ति की आजादी के नाम पर इस तरह अलगाववादी और अतिवादी प्रवृत्तियों को बढ़ावा देना न केवल दोनों देशों के रिश्तों के लिए बल्कि खुद कनाडा के लिए भी खतरनाक है। भारत जिस तरह से लम्बे समय तक खालिस्तानी आतंकवाद को झेला है, कनाडा में इन तत्वों को प्रोत्साहन देकर कनाडा आतंकवादी गतिविधि।यों का केंद्र बन सकता है, जो उसके लिए नुकसानदेह ही साबित होने वाला है। निश्चित ही कनाडा में खालिस्तानी आतंकी फल–फूल रहे हैं। खालिस्तानी न केवल भारतीय राजनयिकों को धमका रहे हैं बल्कि हिंदू मंदिरों को भी निशाना बना रहे हैं। कनाडा की धरती पर हर किस्म के खालिस्तानी चरमपंथी ही नहीं पल रहे हैं बल्कि वहां भारत से भागे

## बाजरा को सार्थक बनाना

लिए पोषक तत्वों की अपर्याप्त खपत को इंगित करता है। पर्याप्त गेहूं और चावल का सेवन आपको स्वस्थ नहीं रखेगा क्योंकि दक्षिण एशिया और भारत में एक महत्वपूर्ण श्रृंछिपी हुई भूखर्ष है। वैश्विक खाद्य नीति जैसे पारंपरिक खाद्य पदार्थों की दुनिया भर में कुपोषित लोगों की संख्या 2021 में बढ़कर 768 मिलियन हो गई, जो 2014 में अनुमानित 572 मिलियन से 34.2: अधिक है। इससे निपटने के लिए विविध आहार की आवश्यकता है। आय में वृद्धि बजट 2023–24 के दौरान वित्त मंत्री ने कहा कि भारत दुनिया के शीर्ष उत्पादकों में से एक है और बाजरा का दूसरा सबसे बड़ा निर्यातक है। भारतीय बाजरा के लिए महत्वपूर्ण वैश्विक बाजार खोलने का मौका है क्योंकि भारत 2018–19 में, भारत ने दुनिया का 77.93 मिलियन डॉलर मूल्य का बाजरा निर्यात किया। 2019–20, 2020–21 और 2021–22 में, कोविड के कारण यह घटकर क्रमशः +59. 41 मिलियन, +58.81 मिलियन और +62.95 मिलियन हो गया।

# में सहायता करना

सापेक्ष अनिच्छा का मिश्रण है। इस युद्ध के बारे में दिलचस्प बात यह है कि किसी को भी यह स्पष्ट पता नहीं है कि कौन जीत रहा है और अंततः कौन जीत सकता है। व्लादिमीर पुतिन का रूस उस आत्मविश्वास को बरकरार रखता है जो उसके राष्ट्रपति प्रदर्शित करते हैं और निरलज्ज नियमितता के साथ धमकियां देते हैं। युद्ध लड़ने के लिए मानव और भौतिक संसाधन आसानी से नहीं मिल रहे हैं। इसे उत्तर कोरिया, ईरान और बेलारूस से भौतिक सैन्य समर्थन मिल रहा है, इनमें से कोई भी ऐसा नहीं है कि इसके उपयोग से परिवर्तनकारी साबित हो सके। चीन, जिसने इस दौरान मनोवैज्ञानिक समर्थन का तत्व

प्रदर्शित किया है, ने समर्थन देने के लिए शायद ही अपने सैन्य गोदाम खोले हैं। विश्लेषकों का मानना है कि चीन स्पष्ट है कि यदि चीनी उपकरणों का उपयोग करते समय रूसी हार जाते हैं या गतिरोध में पड़ जाते हैं, तो यह उनके हथियार उद्योगों के लिए वित्तीय और रणनीतिक हाराकिरी होगी। वे अपना सैन्य समर्थन बढ़ाने से पहले रूस द्वारा किसी प्रकार की सफलता की प्रतीक्षा कर रहे हैं। हालाँकि, रसद और राजनीतिक समर्थन हमेशा उपलब्ध रहा है। कई विश्लेषकों का मानना है कि चीन अपने कई उद्योगों के खिलाफ अमेरिका और कुछ नाटो देशों द्वारा रूस की तर्ज पर संभावित प्रतिबंधों से डर गया है।

# कम्युनिस्ट पार्टी (सीपीसी)

हत्या की और उन पर अत्याचार किया। उन्होंने सड़कों का निर्माण किया, वजन और माप की शुरुआत की और महान दीवार का निर्माण किया जो अभी भी खड़ी है। उसने लाखों नहीं तो हजारों लोगों की



हत्या की और उन पर अत्याचार किया। चीनी भी उसे एक क्रूर अत्याचारी मानते थे क्योंकि उसने सबसे क्रूर और क्रूर थे। माओ जिंस शासक की सबसे अधिक प्रशंसा करते थे, वह इसलिए आवश्यक थी, कि शासक की सबसे अधिक प्रशंसा करते थे, वह सम्राट किन शिहुआंगडी (221–206 ईसा पूर्व) थे, जिन्होंने शाही चीन की स्थापना की जो लगभग 2,000 वर्षों तक चली।

उन्होंने छोटे राष्ट्रों को समाहित

गैंगस्टर और नशे के तस्कर भी शरण पा रहे हैं। यही कारण है कि संयुक्त राष्ट्र की मानवाधिकार परिषद में भारत ने कनाडा को जो खरी–खोटी सुनाई, वह इसलिए आवश्यक थी, क्योंकि वहां की ट्रूडो सरकार अपने भारत विरोधी रवैये से बाज नहीं आ रही है। वह जिस तरह खालिस्तानी अतिवादियों को संरक्षण दे रही है, उसकी मिसाल यदि कहीं और मिलती है तो वह पाकिस्तान में। कनाडा अपने भारत विरोधी रवैये के कारण पाकिस्तान सरीखा बनता जा रहा है। कनाडा अपने हिंसेई मौल लेकर देशों से दूरियां बना रहा है। खालिस्तान समर्थन एवं प्रोत्साहन के चलते कनाडा में फिलहाल कुछ भी ठीक नहीं चल रहा। अपने देश के साथ दुनियाभर में वह आलोचकों के निशाने पर हैं। कनाडा में खालिस्तान समर्थकों पर नियंत्रण रखने में कथित नाकामी के चलते ट्रुडो को अनेक अन्तर्राष्ट्रीय मंचों पर विरोध का सामना करना पड़ रहा है। इसी के चलते जी–20 बैठक में उन्हें भारत और सदस्य देशों का ‘ठंडा रिस्पांस मिला। भारत में खास अहमियत नहीं मिलने से खिसियाए ट्रुडो को कनाडा के मीडिया ने भी आड़े हाथ लिया है। ट्रुडो सरकार के लिए एक–दूसरे के प्रति सम्मान का भाव और आपसी भरोसा रहना जरुरी है। खालिस्तान समर्थक गुरपतवंत सिंह पन्नू की हत्या की साजिश को लेकर अमेरिका में भी सवाल उठे थे। लेकिन अमेरिका ने इस मसले पर सार्वजनिक बयानबाजी करने के बजाय भारत सरकार से सीधी बातचीत की। भारत ने भी अमेरिकी सरकार की ओर से मुद्देया कराए गए सबूतों को गंभीरता से लिया। इस मामले में एक उच्चस्तरीय जांच शुरू हुई।

के बीच बढ़ते तनाव का असर यहां की इकोनॉमी पर पड़ रहा है। भारत की नाराजगी बेवजह नहीं है, क्योंकि उन्हे भारत और सदस्य देशों का ‘ठंडा रिस्पांस मिला। भारत में खास अहमियत नहीं मिलने से खिसियाए ट्रुडो को कनाडा के मीडिया ने भी आड़े हाथ लिया है। ट्रुडो सरकार के लिए एक–दूसरे के प्रति सम्मान का भाव और आपसी भरोसा रहना जरुरी है। खालिस्तान समर्थक गुरपतवंत सिंह पन्नू की हत्या की साजिश को लेकर अमेरिका में भी सवाल उठे थे। लेकिन अमेरिका ने इस मसले पर सार्वजनिक बयानबाजी करने के बजाय भारत सरकार से सीधी बातचीत की। भारत ने भी अमेरिकी सरकार की ओर से मुद्देया कराए गए सबूतों को गंभीरता से लिया। इस मामले में एक उच्चस्तरीय जांच शुरू हुई।

# मैं एक महिला हूँ और महिलाओं की आवाज बनूँगी - प्रिया सरोज



ब्यूरो प्रमुख विश्व प्रकाश श्रीवास्तव जौनपुर। समाजवादी पार्टी की 74 लोकसभा सीट से उम्मीदवार प्रिया सरोज ने गुरुवार को अपने लाव लश्कर के साथ कलेक्ट्रेट परिसर में पहुँच कर अपना नामांकन पत्र दाखिल किया। नामांकन के दौरान उनके पिता पूर्व सांसद तुफानी सरोज व जिलाध्यक्ष राकेश यादव

भी उनके साथ मौजूद रहे। उन्होंने महिलाओं के अधिकार की बात की। उनकी आवाज को संसद में उठाने और जरूरत पड़ने पर सुप्रीमकोर्ट तक जाने की बात कही। 74 मछलीशहर लोकसभा सीट से आज गुरुवार को सपा प्रत्यासी प्रिया सरोज ने अपना नामांकन दाखिल किया। नामांकन के बाद मीडिया से बात करते हुए प्रिया ने कहा कि मैं

## पट्टीदारों में जमीनी विवाद में जमकर चले लाठी डंडे



दो की उपचार के दौरान मौत ब्यूरो प्रमुख विश्व प्रकाश श्रीवास्तव जौनपुर। बरसठी थाना क्षेत्र के पलटूर गांव में जमीनी विवाद को लेकर दो पट्टीदारों में गुरुवार की सुबह मारपीट हो जाने से लगी चोट में इलाज के दौरान दो लोगों की मौत हो गई। जबकि तीन लोग घायल हो गए। सूचना पर पहुंची पुलिस घटना की जांच पड़ताल में जुटी हुई है।

पलटूर गांव में दशरथ यादव एवं शोषनाथ यादव के बीच पट्टे की जमीन को लेकर काफी दिनों से विवाद चल रहा था। गुरुवार की सुबह दशरथ यादव अपनी पट्टे की जमीन पर मड़हा रख रहे थे कि शोषनाथ यादव अपनी जमीन बताकर रोकना शुरू किया और देखते ही देखते लाठी डंडों एवं लोहे की राड से जमकर मारपीट हो गई। मारपीट

में दशरथ यादव 60 वर्ष उनका भाई सुभाष यादव 40 वर्ष, भरत लाल यादव 44 वर्ष पुत्रगण पांसनाथ यादव एवं सुनील यादव पुत्र दशरथ यादव 23 वर्ष, अमित यादव पुत्र भरत लाल यादव 13 वर्ष घायल हो गए। सभी घायलों को उठाकर दो घंटे बाद सामुदायिक से स्वास्थ्य केंद्र बरसठी इलाज के लिए ले जाया गया जहां पर सुभाष यादव एवं दशरथ यादव को गंभीर देखते हुए जिला अस्पताल रेफर कर दिया गया। थोड़ी देर बाद सुनील यादव को भी एंबुलेंस से जिला अस्पताल भेजा गया जहां इलाज के दौरान सुभाष यादव एवं दशरथ यादव की मौत हो गई। सूचना पर पहुंची बरसठी पुलिस मामले की जानकारी करने में जुटी हुई है। मृतक दशरथ यादव मंडियाहू, तहसील में नायब तहसीलदार का मुंशी था। इस मामले में गुरुवार को जानकारी देते हुए

## चुनावी कठिन डगर को आसान बनाने में जुटे सपाईं

सुलतानपुर— सपा के लोकसभा चुनाव की कठिन डगर आसान तभी होगी, जब पूर्व विधायक अपनी साख को बचाने में कामयाब होंगे? पूर्व विधायकों के प्रतिष्ठा के बीचे छुपी चुनौती के आगे जीत का रास्ता दिखता है। इसलिए विनू प्रत्याशी का मुह देखे ही पूरी एनर्जी ऐसे नेता लगा दे रहे हैं, जिससे की सांप भी...जाए और लाठी भी न टूटे। यानी शीर्ष नेतृत्व के पास जब आमना-सामना हो तो शर्मिंदा न होना पड़े, अब तो घाले की फास...बन ही गया है। इसलिए परिणाम बदलने के लिए निकल पड़े हैं। वह भी तपती दोपहरिया में। पसीना सिर से नहीं...से चू रहा है, दिल है कि मानता नहीं की कवायद की जा रही है। लोकसभा चुनाव में सपा में नए बदलाव पर ध्वजम को लेकर आपस में छिड़ी जंग शांत हो गई। सपाईयों के स्तर से बिगाड़े गए माहौल को लोकसभा प्रभारी ने फंक्ट्रोल कर लिया है। चुनावी चाल को बढ़ाने के लिए सपा की ओर से हर कोशिश की जा रही है। पर, कहीं न कहीं कुछ कमजोरी दिख रही है, जिसकी चर्चा सपाईयों के बीच चल रही है। इस दिक्कत का पटिकरा उन नेताओं पर फोड़ा जा रहा है, जिनके कारण ऐसी जौबत आई। बना बनाया खेल बिगाड़ा नहीं तो बना भी नहीं है। बिगड़े खेल को

## ओमप्रकाश राजभर के सुरक्षाकर्मियों ने की अभद्रता, पीड़ित व्यक्ति पहुंचा थाने लगाई गुहार

मऊ, संवाददाता। मऊ में सुभासपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष ओमप्रकाश राजभर एक बार फिर से चर्चा में हैं। इस बार यह चर्चा उनके बयान को लेकर नहीं बल्कि जिले

के सरवा निवासी एक व्यक्ति द्वारा लगाया गया आरोप है। इस मामले में पीड़ित ने सरायलखंडी थाने में बकायदा तहरीर दी है। उभर, इस मामले में जिले के पुलिस अधिकारी

एक महिला हूँ और महिलाओं की आवाज बनूँगी। मोदी जी महिलाओं की हक की सिर्फ बात करते हैं लेकिन करते कुछ नहीं हैं। महिलाओं की समस्याओं को संसद तक में उठाउंगी। अगर वहां भी न सुनी गई तो मैं खुद सुप्रीमकोर्ट की वकील हूँ, वहां तक उनकी बात उठाउंगी। बोली मेरे पिता के द्वारा सांसद के तौर पर किए गए कार्यों का मुझे फायदा मिल रहा है। जीतने के बाद हम सबसे पहले अग्निवीर को समाप्त करेंगे पुरानी पेंशन बहाल करेंगे जो गरीब महिलाएं हैं उनको 3000 पेंशन देंगे गेहूँ की जगह आटा देंगे जो पलावर जिसके कारण बच्चों को समस्या होती है उसको सही करवाएंगे महिलाओं की समस्या को प्रमुखता से संसद में उठाएंगे वही बीजेपी उम्मीदवार बीपी सरोज के बारे में कहा क्षेत्र में जनता अपने सांसद को ही नहीं पहचानती है क्योंकि वह जीतने ले बाद कभी जनता के पास गए ही नहीं है।



अपर पुलिस अधीक्षक ग्रामीण शैलेंद्र कुमार सिंह ने बताया कि बरसठी थाना क्षेत्र की पलटूर पुर गांव में दो पट्टीदारों में जमीनी विवाद का मामला है इस मामले में आज सुबह शोषनाथ यादव का परिवार दशरथ यादव को उनके परिवार पर हमला कर दिया इस दौरान लाठी डंडे से जमकर मारपीट हुई है जिसमें उपचार के दौरान दशरथ यादव और उसके भाई सुभाष यादव की इलाज के दौरान मौत हो गई है इस मामले में कुछ लोगों को हिरासत में लिया गया है

अभी तक तहरीर नहीं प्राप्त है शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज कर अन्य विधिक कार्रवाई की जा रही है। घटना की जानकारी मिलती है मौके पर पुलिस अधीक्षक डॉ.अजय पाल शर्मा अपने मातहतों के साथ पहुंचकर मौका मोड़ना किया।

पर इसमें थोड़ी सी भी कोताही की गई तो न काम बनेगा न ही पूर्व की साख ही बच पाएगी। ऐसा अनुभवी, तजुबदार सपाईयों का मानना है। बकायदे बयां भी करते हैं कि सभी समीकरण पार्टी के पक्ष हैं। बशर्त पूर्व विधायक अपने 2022 के पड़े रमतर्ष को रोकने में कामयाब हो जाएं तो निश्चित तौर पर चुनावी परिणाम चौकाने वाले हो सकते हैं, वरना.....।

प्रत्याशी ने 16 दिन में मजबूती को समझा और परख भी टिकट मिले सपा प्रत्याशी को करीब 16 दिन बीतने को है। उम्मीदवार ने जिले और पार्टी के नेताओं को समझ भी लिया और परख भी कर ही है कि कौन कितने प्थानी है, यानी धरातल पर किस की कितनी पकड़ है। भरसे मंद सूत्र बताते हैं कि 16और 35 के अंतराल पर एक नेता का प्थानी भी उतार लिया गया। बताया जा रहा है कि चुनाव में धार लिए अब प्रत्याशी से ज्यादा चुनाव जीतने की प्थुनौती टिकट दिलाने वाले नेताओं पर है। जिनकी वाले नेताओं पर है। जिनकी पछिछवालेदार...में हो रही है। अभी भी समय है, कुछ गड़बड़ नहीं हुआ है, सारी परिस्थितियां अभी पक्ष में पटिकरा उन नेताओं पर फोड़ा जा रहा है, जिनके कारण ऐसी जौबत आई। बना बनाया खेल बिगाड़ा नहीं तो बना भी नहीं है। बिगड़े खेल को

के सरवा निवासी एक व्यक्ति द्वारा लगाया गया आरोप है। इस मामले में पीड़ित ने सरायलखंडी थाने में बकायदा तहरीर दी है। उभर, इस मामले में जिले के पुलिस अधिकारी

# नहर में औंधे मुंह पड़ा युवक का शव देव सनसनी



ब्यूरो प्रमुख विश्व प्रकाश श्रीवास्तव जौनपुर। खुटहन थाना अंतर्गत नगवां गांव के नहर पुलिया के पास देव सनसनी का शव देव सनसनी फेल गई। मौके पर पहुंची पुलिस ने ग्रामीणों के सहयोग से शव प्रमुखता से संसद में उठाएंगे वही बीजेपी उम्मीदवार बीपी सरोज के बारे में कहा क्षेत्र में जनता अपने सांसद को ही नहीं पहचानती है क्योंकि वह जीतने ले बाद कभी जनता के पास गए ही नहीं है।

गांव के नहर पुलिया के पास कुछ चरवाहे बकरियां चरा रहे थे। तभी उनकी नजर पानी में उगी घास फूस के बीच पड़े शव पर गयी। वे शोर मचाने लगे। मौके

## गोयल महाविद्यालय में सड़क सुरक्षा पर्ववाड़ा के तहत छात्रों ने ली जागरूकता शपथ



ब्यूरो चीफ आर एल पाण्डेय लखनऊ। शासन द्वारा संचालित सड़क सुरक्षा पखवाड़ा (२२ अप्रैल से ०४ मई २०२४) के अंतर्गत गोयल इंस्टिट्यूट ऑफ हायर स्टडीज महाविद्यालय, अयोध्या रोड लखनऊ इस कार्यक्रम के तहत जागरूकता के महत्व को दर्शाते हुए दिनांक ०२ मई २०२४ को महाविद्यालय परिसर में छात्रों को सड़क सुरक्षा की शपथ ग्रहण कराई गयी। इसी श्रृंखला में अपने उक्तृत्व लेखन के माध्यम से पण्डे ने सड़क सुरक्षा जीवन रक्षा के बारे में छात्रों को विस्तृत जानकारी दी जिसमें वाहन चलाते समय मोबाइल फोन के उपयोग

## नामांकन के दौरान सपा उम्मीदवार द्वारा उड़ाई गई आचार संहिता की ध्वजियां पुलिस ने कहा कार्रवाई की जाएगी

ब्यूरो प्रमुख विश्व प्रकाश श्रीवास्तव जौनपुर। लोकसभा चुनाव को लेकर कलेक्ट्रेट परिसर स्थित नामांकन कक्ष में नामांकन के चौथे दिन गुरुवार को मछलीशहर लोकसभा सुरक्षित सीट से उम्मीदवार प्रिया सरोज नामांकन करने आई थी इस दौरान समर्थकों द्वारा जिंदाबाद जमकर आचार संहिता की ध्वजियां उड़ाई गईं। परिसर के अंदर ही कार्यकर्ताओं द्वारा जिंदाबाद के नारे लगाए गए। इस दौरान पुलिस मूक दर्शक बनी रही। इस मामले में जब पत्रकारों द्वारा पुलिस से बातचीत की जा रही थी कि इसी दौरान समझ भी लिया और परख भी कर ही है कि कौन कितने प्थानी है, यानी धरातल पर किस की कितनी पकड़ है। भरसे मंद सूत्र बताते हैं कि 16और 35 के अंतराल पर एक नेता का प्थानी भी उतार लिया गया। बताया जा रहा है कि चुनाव में धार लिए अब प्रत्याशी से ज्यादा चुनाव जीतने की प्थुनौती टिकट दिलाने वाले नेताओं पर है। जिनकी पछिछवालेदार...में हो रही है। अभी भी समय है, कुछ गड़बड़ नहीं हुआ है, सारी परिस्थितियां अभी पक्ष में पटिकरा उन नेताओं पर फोड़ा जा रहा है, जिनके कारण ऐसी जौबत आई। बना बनाया खेल बिगाड़ा नहीं तो बना भी नहीं है। बिगड़े खेल को

## आयुक्त विद्याचल मंडल के द्वारा केंद्र प्रभारी को प्रशस्ति पत्र देकर सम्मानित किया गया



मृत्युंजय प्रताप सिंह पत्रकार विद्याचल मंडल के आयुक्त के द्वारा मीरजापुर जिले में सर्वाधिक गेहू खरीद करने वाले केंद्र प्रभारियों को मोमेंटो और प्रशस्ति पत्र देकर सम्मानित किया गया, जिसमें आज 2 मई को मंडलायुक्त विद्याचल मण्डल, मीरजापुर के द्वारा अप्रैल के तृतीय सप्ताह तक सर्वाधिक संचयी खरीद और साप्ताहिक खरीद हेतु जनपद मीरजापुर के खाद्य विभाग और PCF केंद्र

पर तमाम लोग जमा हो गए। सूचना पर पहुंची पुलिस ने शव बाहर निकलवाया। शव को देख अनुमान लगाया जा रहा है कि घटना बुधवार की रात की रही होगी।

मृतक की उम्र लगभग 28 वर्ष आंकी जा रही है। वह काले रंग की पैंट और गाढ़ा नीला शर्ट पहने हुए है। दाएं हाथ में रक्षा बंधा हुआ है। उसके शरीर पर कहीं भी चोट के निशान नहीं दिखाई दिए। प्रभारी निरीक्षक संजय वर्मा ने बताया कि शव की शिनाख्त नहीं हो पा रही है। पहचान हेतु उसके कपड़े व अन्य सामान सुरक्षित रखा गया है। पीएम रिपोर्ट आने के बाद ही मामला स्पष्ट हो पायेगा।

से होने वाले दुष्प्रभाव के बारे में बताया। अभियान के तहत महाविद्यालय में गठित रोड सेप्टी क्लब के मास्टर ट्रेनर निर्मल कुमार ने छात्रों को सड़क सुरक्षा से सम्बन्धित विभिन्न प्रश्नों के माध्यम से छात्रों को अवगत कराया और साथ ही जानकारी दी की सुरक्षा परखवाड़ा के क्रम में २२ अप्रैल २०२४ को निबंध लेखन प्रतियोगिता में आयोजित करी गई। छात्रों ने अपने उक्तृत्व लेखन के माध्यम से जागरूकता अभियान को और सफल बनाया। इस दौरान महाविद्यालय के छात्रों के साथ सभी शिक्षकों ने सहभागिता दिखायी।

पुलिस वालों से जमकर नोकझोंक हुई।

इस मामले में जानकारी देते हुए अपर पुलिस अधीक्षक शहर बृजेश कुमार ने बताया कि मछली शहर लोकसभा सुरक्षित से ही उम्मीदवार प्रिया सरोज नामांकन करने आई थी इस दौरान समर्थकों द्वारा जिंदाबाद के नारे लगाए गए हैं इस मामले में चुनाव आयोग द्वारा जारी गाइडलाइंस के अनुसार लाइन बाजार थाने में मामला दर्ज कराया जाएगा पूरे मामले की जांच की जा रही है। वहीं पुलिस के कर शैली पर उन्होंने कहा कि पुलिस अपनी उच्चूटी से कर रही है सभी पॉइंट पर पुलिस कर्मियों को लगाया गया है।

आयुक्त विद्याचल मंडल के द्वारा केंद्र प्रभारी को प्रशस्ति पत्र देकर सम्मानित किया गया। दोनों श्रेणियों में सभी पुरस्कार मीरजापुर जनपद को प्राप्त हुए जिनमें प्रथम खरीद करने वाले केंद्र प्रभारियों को मोमेंटो और प्रशस्ति पत्र देकर सम्मानित किया गया, जिसमें आज 2 मई को मंडलायुक्त विद्याचल मण्डल, मीरजापुर के द्वारा अप्रैल के तृतीय सप्ताह तक सर्वाधिक संचयी खरीद और साप्ताहिक खरीद हेतु जनपद मीरजापुर के खाद्य विभाग और PCF केंद्र

प्रभारियों को पुरस्कृत किया गया। दोनों श्रेणियों में सभी पुरस्कार मीरजापुर जनपद को प्राप्त हुए जिनमें प्रथम खरीद करने वाले केंद्र प्रभारियों को मोमेंटो और प्रशस्ति पत्र देकर सम्मानित किया गया, जिसमें आज 2 मई को मंडलायुक्त विद्याचल मण्डल, मीरजापुर के द्वारा अप्रैल के तृतीय सप्ताह तक सर्वाधिक संचयी खरीद और साप्ताहिक खरीद हेतु जनपद मीरजापुर के खाद्य विभाग और PCF केंद्र

# रक्षा मंत्री भारत सरकार श्री राज नाथ सिंह के समर्थन में हुई सभा

मृत्युंजय प्रताप सिंह लखनऊ। जानकीपुरम गार्डन में मुक्कड़ सभा (जानकीपुरम वार्ड द्वितीय ) का आयोजन माननीय रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह के समर्थन में सभा का आयोजन उत्तरी क्षेत्र के विधायक श्रीमान नीरज बोरा जी की अध्यक्षता में हुआ उक्त कार्यक्रम को संबोधित करते हुए विधायक श्री नीरज बोरा जी द्वारा अभी तक किए गए विकास कार्यों पर प्रकाश डालते हुए कहा हम सभी अधिक से अधिक संख्या में उपस्थित होकर माननीय रक्षा मंत्री भारत सरकार श्री राजनाथ सिंह के समर्थन में मतदान करें और अधिक से अधिक मतों से उनको विजई बनाएं जैसा कि भारतीय जनता पार्टी का नारा है अबकी बार 400 पर उसी प्रकार लखनऊ का नारा है अबकी बार 5 लाख पार उक्त कार्यक्रम में माननीय बोरा जी की पत्नी एवं समाजसेविका बिंदु बोरा जी भी उपस्थित रही विधायक जी के साथ कार्य करने वाले लखनऊ



महानगर कार्य समिति के सदस्य श्री सतीश वर्मा, श्री राकेश पांडे जी मंडल अध्यक्ष, जानकीपुरम गार्डन के बहुत ही कर्मठ सैद्धांतिक व्यक्ति श्री शशि शेखर ओझा जी, श्री संजय तिवारी जी महामंत्री, श्री सर्वेश

## फर्जी शिक्षकों को नियुक्ति देने वाले दो लिपिक निलंबित, डीआईओएस पर अनुशासनात्मक कार्रवाई

प्रयागराज, संवाददाता। कानपुर के अलग-अलग विद्यालयों में दो महिलाओं को फर्जी नियुक्ति पत्र के आधार पर तैनाती देने वाले जिला विद्यालय निरीक्षक कार्यालय में तैनात दो लिपिकों को निलंबित कर दिया गया है। इन लिपिकों की लापरवाही से केवल नियुक्ति ही नहीं, एक नकली शिक्षक का वेतन भी जारी कर दिया गया था। निलंबन के बाद लिपिकों को डीआईओएस कार्यालय से हटा दिया गया। साथ ही तत्कालीन जिला विद्यालय निरीक्षक और लेखाधिकारी पर भी अनुशासनात्मक कार्रवाई की संस्तुति की गई है। प्रवक्ता और सहायक अध्यापक भर्ती- 2021 की प्रतीक्षा सूची के अभ्यर्थियों को रिक्त पदों के साक्ष्य चयन के लिए जुलाई से सितंबर- 2023 तक शिक्षा निदेशालय में काउंसिलिंग हुई थी। काउंसिलिंग के बाद चयनितों को कॉलेज आवंटित कर दिया गया। उसी दौरान 18 अक्टूबर 2023 के अपर निदेशक माध्यमिक शिक्षा के फर्जी ई-मेल कउंसिलउपा06/हउंसपब.वउउ से डीआईओएस कानपुर के ई-मेल पर सात सहायक अध्यापक और दो प्रवक्ताओं की तैनाती के लिए नियुक्ति पत्र भेजा गया। इसमें अपर निदेशक (माध्यमिक) के डिजिटल हस्ताक्षर थे। एक ही पत्र में सभी की नियुक्ति का निर्देश था। ई-मेल मिलने के

राजन पांडेय को डायट में संबद्ध किया गया है। लिपिकों ने ई-मेल पर नियुक्ति पत्र मिलने के बाद सत्यापन नहीं किया। जिस ई-मेल से पत्र गया, वह फर्जी था। प्रतीक्षा सूची से जिनका चयन हुआ था, उन सभी के दस्तावेज ऑनलाइन उपलब्ध थे। व्यवस्था पारदर्शी रहे, इसलिए सबकुछ वेबसाइट पर दिया था। फिर भी लिपिकों ने बिना सत्यापन के ही नियुक्ति दे दी। तत्कालीन डीआईओएस मुन्नी लाल और लेखाकार के खिलाफ भी अनुशासनात्मक कार्रवाई होगी। - सुरेंद्र तिवारी, अपर निदेशक माध्यमिक शिक्षा, प्रयागराज कहां के रहने वाले हैं फर्जी शिक्षक सीतापुर के गांव देवीपुर सिध गौली निवासी अरविंद यादव, प्रयागराज के बी-23 जूही कॉलोनी मरु रोड निवासी स्वाति द्विवेदी, प्रयागराज के कौवा बरांव करछना निवासी विनय सिंह, मिर्जापुर के बभनेया टोला महुअरिया निवासी आशीष कुमार पांडेय, मिर्जापुर के नया शिवम बस्ती महुअरिया निवासी विनीता देवी, मुजफ्फरनगर के भेंडरा भंदूर निवासी नितिन कुमार, वाराणसी के कोइली ढढोरपुर निवासी रिखा पांडेय, मेरठ के मुल्ताननगर शेखपुरा निवासीस ज्योति यादव और मेरठ के आर-12 रामलीला ग्राउंड हरिस्तानपुर की विनीता चौधरी शामिल हैं।

## सिलिंडर लुटे ट्रक से टकराई रोडवेज बस, दोनों वाहनों के उड़े परखच्चे

आजमगढ़, संवाददाता। आजमगढ़ जिले के बरदह थाना क्षेत्र के सरायमोहन बाजार में पहुंची थी। जिस लेन से बस को जाना था उस लेन पर एक पार्टी प्रत्याशी का नामांकन जुलूस निकला हुआ था। जिससे रास्ता जाकला था। इस पर बस चालक ने बस को दूसरी लेन पर ले जाकर निकालने लगा। इसी दौरान आजमगढ़ की तरफ से आ रहे सिलेंडर लुटे ट्रक से बस की आमने-सामने की टक्कर हो गई।

यह है पूरा मामला प्रयागराज जिले के जीरो रोड डिपो की बस बुधवार को सवारी लेकर आजमगढ़ होते हुए गोरखपुर

## अतीक –अशरफ हत्याकांड के शूटर्स पर आरोप तय, कल से ट्रायल शुरू

गुलाब चंद्र अग्रहरि ने बताया कि करीब साल भर से आरोप तय करने की कई तारीख लगीं, लेकिन आरोप को आरोपी शूटर अरुण मौर्या, सनी सिंह और लवलेश तिवारी के खिलाफ जिला अदालत में आरोप तय हो गया है। दो मई से मामले का ट्रायल शुरू हो जाएगा। मामले की सुनवाई फास्ट ट्रैक कोर्ट के अपर जिला गौतम संत्र न्यायाधीश दिनेश कुमार गौतम की अदालत कर रही है। अभियोजन की ओर से पेश जिला शासकीय अधिवक्ता

महेंद्र कुमार (41) निवासी राजस्थान, आशीष (32) निवासी जौनपुर, सितारा (41) निवासिनी जौनपुर, मीना (30) निवासिनी मऊ, संख्या (25) निवासिनी बीबीपुर आजमगढ़, मनोज यादव (45) बस परिचालक घायल हो गए। घटना की सूचना मिलते ही पुलिस व स्थानीय लोगों ने घायलों को तत्काल बस से बाहर निकाला और एंबुलेंस बुलाकर उन्हें इलाज के लिए पीएचसी टेकमा भेजा। जहां सभी को प्राथमिक इलाज उपलब्ध कराया गया। सभी मरहम-पट्टी आदि के बाद अपने गंतव्य को रवाना हो गए। पुलिस ने दुर्घटनाग्रस्त दोनों वाहनों को अपनी कस्टडी में ले लिया है।

ये लोग हुए घायल हादसे में बस में सवार त्रिभुवन (65) निवासी दरियापुर बसही थाना बरदह, इस्तेयाक अहमद (29) निवासी मछली शहर जिला जौनपुर, महेंद्र कुमार (41) निवासी राजस्थान, आशीष (32) निवासी जौनपुर, सितारा (41) निवासिनी जौनपुर, मीना (30) निवासिनी मऊ, संख्या (25) निवासिनी बीबीपुर आजमगढ़, मनोज यादव (45) बस परिचालक घायल हो गए। घटना की सूचना मिलते ही पुलिस व स्थानीय लोगों ने घायलों को तत्काल बस से बाहर निकाला और एंबुलेंस बुलाकर उन्हें इलाज के लिए पीएचसी टेकमा भेजा। जहां सभी को प्राथमिक इलाज उपलब्ध कराया गया। सभी मरहम-पट्टी आदि के बाद अपने गंतव्य को रवाना हो गए। पुलिस ने दुर्घटनाग्रस्त दोनों वाहनों को अपनी कस्टडी में ले लिया है।

को लिए पुलिस हिरासत में लाया गया था। मीडियाकर्मी बनकर पहुंचे तीनों शूटर्स ने हत्या को अंजाम देने के बाद मौके पर ही सरेंडर कर दिया था। इसके बाद उन्हें प्रतापगढ़ जेल भिजवा दिया गया था। बाद में सुरक्षा कारणों का हवाला देते हुए उन्हें चित्रकूट जेल भिजवा दिया गया था। मौजूदा समय तीनों वही बंद हैं। सोमवार को वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिये तीनों शूटर्स को चित्रकूट जेल से पेशी करवाई गई।

